

## 西学东渐 堪称楷模

——中国第一代留美学生容闳

1854年，美国耶鲁大学的毕业典礼异常隆重，前去观礼的美国人特别多，因为他们知道，在身穿黑色学士袍、头戴方形帽的毕业生行列里有一位中国人，而且这是在美国大学毕业的第一个中国留学生，他们来参加毕业典礼，主要就是为了看一看这位中国毕业生。于是，这位最早取得美国大学学位的中国人——容闳，便成了人们瞩目和谈论的对象。

### 备受欺凌 西学求知

容闳（1828—1912），出生在广东香山菠萝岛南屏镇一个贫苦的农民家庭。作为一个中国普通农民的儿子，能够取得美国著名大学的学位是非常不容易的。当容闳拿到耶鲁大学毕业文凭的时候，心情异常激动，他的脑海里闪过了一幕幕幼时在艰苦的环境里学习西学的情景。

容闳的家，四面环水，距离澳门只有4英里。早在明朝中期，澳门就被葡萄牙殖民者占领，后来，这里发展成为一个西方资本主义国家掠夺和侵略中国的基地。澳门是西方人最早在中国办学的地方。1835年，德国籍传教士郭士立的夫人在澳门设立了一所小学，主要教授英语及算术等课程。在当时的澳

门，比较富有的人家也是不愿把子弟送到类似这样的“西塾”里读书的，因为在封建社会，只有通过科举考试，考中秀才、举人，才能做官、显达，而在这样的学校里读书是不能考秀才、举人的。因此，有钱人家的子弟都被送到私塾里读八股文去了。但是，洋人所办的学校提供食宿，不收学费，读几年英文之后，还可以到洋商那里当个买办或帮工，可以赚钱，这对一些贫困家庭来说，便具有了一定的吸引力。

容闳兄妹四人，全家依靠父亲租种地主3亩土地和打渔为生，生活极为贫困，当然没钱进私塾，所以，父亲便托人把容闳送进澳门郭士立夫人所办的学校读书。1835年的秋天，年仅7岁的容闳，在父亲带领下，乘坐一条小船，离开南屏镇，来到澳门，开始了小学生活。在这所小学里，郭士立的夫人招收了十几名穷苦孩子，每天向他们灌输基督教，还教他们学点英文。她对学生异常苛刻，经常进行体罚和侮辱，这使容闳的自尊心受到很大伤害。在入学的第一年，他便与6位女同学计划一起逃学回家。结果，当他们所乘的渡船划过海峡航程一半的时候，便被追了回去，接着而来的是进一步的惩罚和更大的侮辱。郭士立的夫人命7名逃生排列成行，站在靠墙的一条长桌上，容闳站在中间，两边各站3名女生。郭士立的夫人还给容闳戴上了一顶用纸糊成的圆锥形的高帽子，胸前挂了一块写着“逃生魁首”的大纸牌，面对同学，示众一个小时，直到放学的时候才准下来。这使容闳小小的心灵受到了很大的伤害。他第一次感受到了外国人对中国人的欺凌。从此，他发愤学习西学，立志拯救祖国。

1839年初，英国已做好了侵华战争的准备。郭士立夫人关闭了在澳门的小学，容闳随之失学回家。1840年秋天，当鸦片

战争正在激烈进行的时候，容闳的父亲贫病交加，不幸去世。一家人的生活更为贫困。容闳先是叫卖糖果，后在一家印刷厂当小工赚点钱补贴家用。但他并不甘心就此下去，他在等待新的时机。

1841年，美国人创办的马礼逊学堂在澳门招生。容闳听到消息后，非常高兴，感到自己又有机会读书了。他赶紧跑回家去与母亲商量，母亲考虑到家里的状况，开始时有些犹豫，后来又觉得容闳是个有志气的孩子，将来一定会有出息，不能因为家里一时的困难而耽误了孩子的前程，也就同意了。11月，容闳正式进入马礼逊学堂。第二年，随学校由澳门迁至香港。在这里，他遇到了一位对他终生都产生了重要影响的美国教师布朗。布朗是美国著名的耶鲁大学的毕业生，是个有学问、有经验的老师。到中国后，他把全部精力都用在了教学上，鼓励中国学生好好学习，深受中国学生爱戴。当他第一次见到容闳的时候，就认为他是一名有前途的学生，立即将他收下。容闳在这里读了6年书，经过刻苦努力，已能熟练地掌握和使用英语。通过学习算术、代数、几何、生理学、地理、历史等西学课程，他对世界地理和历史有了基本的了解，在自然科学方面也有了一定基础。这为他以后赴美留学奠定了基础。

1846年9月的一天，布朗老师来到课堂，向同学们宣布了一个好消息：不久，他将回美国休假，他愿意带几名年岁较大的同学到美国深造，希望同意去的站起来。听了布朗老师的话，容闳开始了思考：离乡背井，远渡重洋，肯定会遇到许多困难和险阻。但是，祖国正处在危难之中。作为一个青年学子，有责任向西方学习新知识，用以拯救危难中的祖国，这是至高无上的事业，是最崇高的理想，因此，没有什么值得犹豫

的。想到这儿，他便第一个站了起来。

在当时，中国人对西方的认识还很肤浅，到西方去的人更是微乎其微。听说容闳要到美国留学，母亲极为担心，她想了很多很多：美国究竟是个什么样？儿子此去是凶还是吉？以后能否再见面？她真舍不得让这个已经有了一定文化知识的儿子离开自己。但是，容闳出国深造，报效祖国的决心已定。他对母亲进行了耐心地劝说，经过再三恳求，母亲终于含泪同意了。几天后，容闳热泪盈眶地辞别了家乡的亲人，回到香港，进行出国前的准备。

## 赴美深造 兢兢业业

经过一番筹备，1847年1月4日，容闳等3人跟随布朗一家从香港乘坐“女猎人”号货船前往美国。第一次离开家乡和祖国，远赴异国他乡求学深造，容闳的心情难以平静。望着波涛汹涌的海面，容闳想到了家乡的贫穷，百姓的困苦；想到了列强的骄横，肆意的欺凌；他还想到了清朝封建统治的腐朽、没落；想到祖国面临的困难和危机。他暗暗下决心，努力学习，将来报效祖国。

经过3个多月的颠簸，4月12日，容闳等3人随布朗抵达纽约港。当时的纽约只有30万居民，高楼大厦也不多，但对来自落后的大清帝国的容闳一行来说，已经是目不暇接了。容闳不由地想起了两年前在澳门学堂自己写过的一篇作文，题目是“我在纽约和哈德孙河上的一次想象中的遨游”，真没有想到如今竟临其境。在纽约稍事停留后，容闳又随布朗老师前往纽黑文的耶鲁大学访问。耶鲁大学是布朗老师的母校，是美国一

所著名的大学。容闳当时更没有想到，几年后，自己会跨入这所高等学府，成为最早从美国取得大学文凭的中国人。一星期后，布朗把他带到马萨诸塞州，安排他进孟松学校读书。

孟松学校的校长海门对中国学生特别关心。容闳在这里学习了英语语法、算术、生物学、心理学等课程。特别是在海门校长的亲自教授下，容闳对英国文学产生了极大的兴趣。他熟悉了狄更斯、司各特、莎士比亚等著名文豪，阅读了他们的代表作，文学水平大大提高。

1849年，容闳以优异的成绩从孟松学校毕业。经过考虑，容闳决定报考耶鲁大学，继续深造。当孟松学校的董事会知道了这一消息后，表示欢迎容闳留在美国继续读书，可以提供奖学金。但由于容闳在孟松学校接受了洗礼，加入了基督教，成了基督徒，所以，校董会提出一个条件，容闳毕业后必须回中国去充当一名传教士，还得先在誓约上签字。

容闳多么希望进大学深造啊！但他却拒绝了校董会的条件，宁肯不上大学，也不在誓约上签字。因为他觉得要做的事情还有很多很多，自己远渡重洋，异国求学的目的并不是要当一名传教士。如果在誓约上签了字，自己的行动自由将受到限制，自己的才能得不到发挥，将来很难达到报效祖国的目的。容闳在他的自传里这样写道：“我固然很穷，但我决不允许在困境中被他们占了上风，为了暂时的一餐浓汤，而出卖我应尽的天职。”表现出了一个中国人应有的尊严和气节。

在关键时刻，布朗给予容闳极大支持。经他的努力争取，乔治亚州的妇女会为容闳筹措了一笔助学金。1850年秋，容闳终于实现了自己的愿望，考入了美国著名的耶鲁大学。容闳是拖着辫子、穿着长袍跨入美国大学校门的。他是进入美国大学

的第一位中国人。此时此刻，容闳深感自己肩上担子的沉重，因为在美国人眼里，他代表的不仅仅是自己，而是中国人！正因如此，容闳下决心克服一切困难，一定要拿到毕业文凭。为此，他替同学管伙食，买菜开饭样样都干，解决了自己的伙食费；他还在图书馆担任管理员，所得酬金用于购买图书、本子及日常生活用品。通过这些劳动，容闳的生活费用基本上得到了解决。在此基础上，容闳坚持苦学。因为白天要从事一些劳动，所以，每天晚上，当夜深人静，别人渐入梦乡的时候，容闳的屋里依然亮着灯光，他正在伏案苦读，白天课堂上老师讲授的内容，都需要利用晚上的时间消化、吸收。就这样，容闳半工半读，经过勤奋努力，取得了良好的学习成绩。除数学因基础较差，成绩一直不太好外，其他各科成绩一直名列前茅，特别是英文作文比赛，在第二、三学期连续获得首奖。他的作文不但在校刊上发表，而且还刊登在了当地的日报上，从而使更多的美国人知道了容闳的名字，了解了中国人。作为一个外国学生，容闳能取得这样的好成绩实在不容易，他的勤奋和刻苦，他所具有的卓越才华，得到师生的一致赞扬。

大学里所开设的多种课程，使容闳仿佛进入了知识的海洋。他如饥似渴地吸收着新的知识。这时期，他虽然没有过多地接触社会和政治问题，但对一个时时刻刻关心着祖国命运的爱国青年来说，用先进的科学知识武装自己的头脑是至关重要的。因此，容闳把主要精力都用在了学习上，并且能够运用自己所学的知识考虑中国的社会问题。容闳从自身的经历中，意识到教育对人类社会进步所起的作用。在读到大学四年级的时候，他已开始酝酿一个教育计划。他多么希望有更多的中国青年能够象他一样接受新知识，担当起复兴祖国的重任啊！

1854年，容闳从耶鲁大学毕业。许多朋友劝容闳留在美国。因为容闳在美国学习已近8年，且在1852年取得了美国国籍。他的毕业又引起了人们的注意，只要他乐意，完全可以在美国谋得一个优越的职业，过上安定富裕的生活。相反，对容闳来说，中国反倒有些陌生，自从19岁离开祖国后，一直没有回去过。在中国，他没有可以依靠的官僚，不会得到关怀和照顾，前途暗淡。但容闳没有答应留在美国，没有放弃报效祖国、为中国人民谋福利的打算，因为灾难深重的祖国，正需要接受了西方科学知识新型人才。他在自传里写了这样一段表明自己心愿的话：“我时常想起中国的国民，身受无限的痛苦，无限的压制，我既然接受了文明的教育，也应当使后人接受同样的教育，以西方的学术灌输于中国，使中国成为文明富强的国家。”

1854年11月13日，容闳怀揣耶鲁大学的毕业文凭，从纽约登上了“欧里加”号帆船，毅然踏上了归国的航程。

### 满腔热忱 报效祖国

1855年3月，容闳终于回到了日夜想念的祖国。看到自己的国家更加贫弱不堪，想到西方的突飞猛进、日新月异，容闳心急如焚，他决心利用自己的学识为祖国服务，使祖国富强起来。在容闳看来，近代中国之所以落后，就是因为缺乏受过良好教育的人才，只要培养出一批思想开放，知识高深的人才，中国就能强盛起来。早在美国留学期间，他就酝酿了一个派人出国学习的计划，现在，他要尽一切努力，来促成这一计划的实现。从1868年开始，容闳利用一切时机进行游说，督促清政府

向外派出留学生。1872年，容闳的计划终于得以实施。从这年开始，清政府每年向美国派出30名留学生，连派4年。1872年夏天，中国近代史上第一批官费留学生在上海登上了开往美国的轮船。看到自己的教育计划得以实现，容闳无比激动，他想象着当一批批青少年在学习了西方文化及先进的科学技术知识之后，回到中国，祖国的落后面貌一定会得以改观，中国也将成为一个与西方列强并驾齐驱的富强大国。然而，他根本没有想到，在不触动清朝腐朽的封建制度的情况下，即使这项计划得以实现，也不可能使中国富强起来。他更没有想到，这项计划的实施会遇到封建顽固势力的极力阻挠和破坏。

1872年夏，容闳被任命为留学生事务所的副监督，随第一批30名官费留学生到达美国。容闳的目的是要把他们培养成与旧式文人完全不同的新型知识分子，以便归国后对中国社会进行改造。这项教育计划与传统的封建教育完全不同，因此，从一开始便遭到封建顽固势力的多方挑剔。清政府先后任命了正统的封建文人陈兰彬、吴子登为留美学生事务所的正监督。他们在留学生中极力维护封建礼制，让学生留长辫、穿长袍。但中国学生到美国不久，就受到美国教育和社会的影响，有的偷偷剪掉了辫子，有的脱掉长袍，穿上了西服。在容闳看来这都不足为奇。而陈兰彬等人却认为这是大逆不道的行为，不断向清廷夸大事实，指责容闳纵容和迁就留学生，状告容闳让中国学生少读书、多游戏，不尊重中国教师，不肯下跪、叩头等等。他们认为长此下去，这批留学生学成归国后，不但无益于大清王朝，对社会也会产生不良影响。经过他们多次上奏，结果，1881年，清政府下令撤消留美学生事务所，遣回所有留美学生。这时，距第一批官费留学生到美已有9年的时间，许多



人已进入大学读书，两名已经大学毕业，其中一名就是后来成为世界闻名的铁路工程师詹天佑。按照清政府的命令，容闳只得含泪把留美学生送上了归国的轮船。

容闳经营多年，精心策划的教育救国计划付诸东流了。这说明，在不根本触动封建社会制度的情况下，教育救国的道路走不通。但容闳那种为救国而求知，用知识救祖国的精神，永远值得后人学习。